

**Экскурсия в школьном музее, посвященная 69-й годовшине Победы в  
Сталинградской битве.**

**Пономарева Н.И.**: Здравствуйте, уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, дети Сталинграда и гости! Мы сегодня с Вами присутствуем на открытии новых экспозиций школьного музея, руководителем которого с 1 сентября 2011 года является Галаган Надежда Ивановна.

**Галаган Н.И.**: Создавая экспозиции школьного музея, мы придерживались девиза: «Не зная прошлого невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего».

Создание экспозиций началось с обработки материала, который имелся в музее. Все созданные экспозиции были разделены по трем блокам:

-Великая Отечественная война 1941-1945 г.;

-История города Дубовки;

-История школы.

А теперь слово экскурсоводам, членам нашего клуба «Активист».

## 1 экскурсовод:

Давно умолк войны набат,  
Цветут цветы в родном краю.  
Но будет вечно спать солдат,  
Что смертью храбрых пал в бою.  
Он сохранил тебе и мне,  
И человечеству всему,  
Покой и счастье мирных дней,  
И доброту и красоту!

Экспозиция «Слава солдату победителю» знакомит нас с непосредственными участниками боев во время Великой Отечественной войны. И хочется им сказать: «Слава Вам - бойцам неутомимым, испытавшим тяжкие невзгоды».

Вы видите здесь фотографии дубовчан, вставших на защиту нашей Родины в лихие годы войны. Материал о них собран в книге «Боевой путь ветеранов Великой Отечественной войны». Вам всем знакомы эти имена.

Это близкие нам люди, которые всегда были рядом с молодежью и передавали ей свою любовь к Родине, свою боль о тех страшных годах и тех потерях с которыми они встретились на своем жизненном пути.

Сегодня здесь присутствует ветераны, участники Великой Отечественной войны – Романенко Александр Николаевич, Цыганков Иван Матвеевич, Тихонов Николай Васильевич.

Многих уже нет в живых.

**Пусть всех имен не назову, нет кровнее родни.**

**Не потому ли я живу, что умерли они!**

**Чем им обязан – знаю я.**

**И пусть не только стих.**

**Достойна будет жизнь моя**

**Солдатской смерти их.**

В память о тех ветеранах, которые ушли из жизни, зажжены поминальные свечи на обломках разрушенного здания.

**Почтим память погибших и умерших минутой молчания.**

## **2 экскурсовод:**

**Когда –то в мой любимый Сталинград**

**Ломился страшный разъяренный враг.**

**Но отстояв ценою бед свой город.**

**Познавшие разруху , смерть и голод**

**Не сдали сталинградцы Сталинград**

На данной экспозиции отражена хроника Сталинградской битвы.

(Читает со стенда хронику битвы).

На горизонтальных витринах вы видите материал о боевом пути 299 харьковской стрелковой дивизии, прошедшей под знаменами побед трудный тысячекилометровый путь от легендарного Сталинграда до предгорий Австралийских Альп.

### **3 экскурсовод:**

Следующая экспозиция нашего музея посвящена Дубовчанам- героям Советского Союза и детям военного Сталинграда. Называется она: «Их жизнь не всем пришлась бы по плечу».

**Пройдут года**, сменятся поколения людей, проживающих в Дубовке. Но вечно здесь будут жить самые «Коренные дубовчане»- его герои, те кто прописан в нашем городе навечно:

Алексей Тимофеевич Куликов

Иван Николаевич Великородный

Петр Илларионович Янцев

Виктор Иванович Шишлянников

Григорий Устинович Чернецов

Николай Мартынович Санджиров

Александр Владимирович Зубков

Александр Акимович Шаров.

Читая об этих людях, я всегда думаю: кто дал им, совсем еще молодым, такую силу, столько воли, смелости, морального заряда, устремленности к победе? Разве они были какими- то великанами? Конечно-же нет, они – обычные люди, но люди высокого долга, беззаветно преданные своей Родине, стойкие и храбрые. И мы всегда должны помнить о них.

**На данной экспозиции** у нас расположен материал о детях военного Сталинграда, на судьбу которых выпала нелегкая доля пережить эти страшные годы. Для взрослых это было страшно, а для детей вдвойне страшней. На стенде вы видите фотографии детей. Некоторые из них сейчас присутствуют на нашей встрече- это:

Лысиков Александр Павлович

Павлов Виктор Семенович

Ковригина Валентина Ивановна

Шевченко Анна Ивановна.

И благодаря Анне Ивановне был оформлен данный материал. Это ею переданы нам воспоминания, вырезки из газет, фотографии и удостоверения.

В нашем музее собран богатейший материал о семьях, внесших огромный вклад в приближение Победы. Одной из таких семей является Семья Шевченко.

Родители этой большой и славной семьи Сергей Васильевич и Наталья Васильевна и их четверо детей:

Михаил Сергеевич

Анна Сергеевна

Петр Сергеевич

Федор Сергеевич

были участниками Великой Отечественной войны и с честью защищали нашу Родину, двое детей Иван и Сергей погибли в Сталинграде.

Здесь лежат работы обучающихся нашей школы в которых они пишут о своих семьях в годы Великой Отечественной войны.

Тяжело было и тем, кто в годы войны находился на трудовом фронте. Этоим девочкам, мальчишкам и старикам пришлось трудиться день и ночь. Это у них стыли и кровоточили руки. Это у них от голода опухали ноги, но они выстояли и стали мощным тылом для наших солдат. И мы преклоняемся пред вами уважаемые:

Клеопатра Дмитриевна,

Мария Никофоровна,

Ирина Петровна,

Ираида Афанасьевна.

## 1 экскурсовод:

Обратите внимание на следующие две экспозиции. Они рассказывают нам об истории нашего города от начала его возникновения и до наших времен и истории нашей школы.

Сейчас члены нашего клуба «Активист» готовятся принять участие в районном слете школьных музеев тема которого: «Мы у солнца и ветра взяли пламенный задор!». Нами подготовлен материал об одной из первых вожатых Бредихиной Марии Михайловне, а экскурсоводом является Сологубова Эвелина.

Работа в нашем школьном музее еще не закончена. У нас большие планы, которые мы обязательно воплотим в жизнь, а вам дорогие ветераны и гости хотим сказать :

Желаем Вам здоровья много-много,

И не летели быстро так года.

Чтоб голова от горя не болела

И сердце молодым было всегда!